ANTENNE

La Beverage

Un’antenna non per tutti

a scarsa popolarita della

Beverage & dovuta a diver-

si fattori primo dei quali lo
spazio necessario alla sua instal-
lazione, funziona solo in ricezio-
ne e pud essere utilizzata solo
sulle bande basse, 40-80-160
m.
Lantenna & costituita da un file
teso a poca distanza dal terreno
{in media 1.5m) lungo da 1 a 4
lunghezze d'onda (Fig.1).

La Beverage presenta sempre
una perdita di segnale che & in
tunzione della sua lunghezza la
quale influisce anche sul lobo di
ricezione verticale e orizzontale
e sul rapporto F/B. Pili 'antenna
& lunga pil migliorano questi pa-
rametri; se sisuperanoi4i la per-
dita rimane praticamente costan-
te non dando apprezzabili van-
taggi (Fig.2). Il guadagno varia
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anche con il tipo di terreno sul
quale I'antenna viene installata,
ovvero pill il terreno & conduttivo
meno 'antenna guadagna, me-
glio quindi terreno povero.
Lattenuazione & largamente
compensata dal fatto che l'anten-

Fig. 2
Lunghezza Guadagno
1/24 -9.75 dBi
14 7.65 dBi
24 - 5.25 dBi
34 -4.11 dBi
44 3.66 dBi
54 - 355 dBi
64 -3.55 dBi

Fig. 1

1 TO 4
WAVELENGTHS
- —
03 To 4
ANTENNA METERS
FEED POINT

TERMINATING
RESISTOR

o

PR R /If/x’fffx’;’/f!/f/’//// GROUND fx’//x’z’x’//////////f el




270

240

180

G= —7.65 dBi
L=1 X

TO ANTENNA
{ 450~ 530 N}

(50-TS0)

TO BEVERAGE ANTENNA

TO RX

26 moes2ow |

na abbatte il rumore (QRN) ren-
dendo il rapporto 5/N migliore a
vantaggio della comprensibilita
del segnale. In Fig. 3 si vedono i
lobi di radiazione orizzontale e
verticale di una Beverage di lun-
ghezza | 4

La realizzazione pratica & mol-
to semplice: stabilita la direzione
diricezione si tende un filo (quel-
lo per impianti elettrici da 1.5
mmg va bene), a circa 1.5m di
altezza, sequendo |'andamento
del terreno supportandele con
paletti di materiale isolante, le-
gno bamboo o meglio fibra di
vetro distanziati di circa 10-12m
(Foto 1), Lestremita in direzione
del segnale viene messa a terra,
con in serie una resistenza anti-
induttiva da 470-500Q 3W. tra-
mite una puntazza; gli ultimi
8-10m del filo verranno inclinati
in modo da arrivare dalla quota
di 1.5m alla quota del terrenc
(Foto 2). Si cerchera di mantene-
re il filo il piti possibile rettilineo
e a costante distanza dal terrenc;
la vegetazione che si attraversa
non influisce sul buon rendimen-
to dell'antenna.

Lestremita che va collegata al
ricevitore necessita di un adatta-
mento di impedenza; l'impeden-
za caratteristica dell'antenna é di
circa 450-500Q che per adattar-
si ai 50Q dell'RX necessita di un
trastormatore con rapporto 9:1.
Cuesto viene realizzato con un
nucleotoroidale, anche di picco-
le dimensioni, adatio a frequenze
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da 2 a 20MHz. Si avvolgono 12
spire confre fili intrecciati attorno
al toroide: individuati i tre avwvol-
gimenti si uniscono la fine del
primo con l'inizio del secondo e
la fine del secondo con linizio
delterzo. Linizio del primo andra
messo a terra tramite puntazza,
la fine del primo andré al ricevi-
tore tramite cavo da 50 0 75Q &
la fine del terze andra al filo




dell'antenna (Fig.4). Le resisten-
ze verso terra delle puntazze non
devono essere necessariamente
di valore molto basso valori di
qualche decina di Q vanno be-
ne. [l cavo che collega il trasfor-
matore 9:1 al ricevitore pud es-
sere di qualsiasi lunghezza. [l to-
roide si mettera in una scatoletta
di alluminic sui lati della quale
vanno inseriti il connettore SO-
239 per il cavo, un morsetto per
la terra e un morsetto isclato per
il filo d’antenna (Foto 3). La sca-
toletta va attaccata al palo di so-
stegno alla fine dell'antenna e
protetta con foglio di plastica; la
resistenza pud essere inserita in
un pezzo di tubo per impianti
elettrici chiuso da due mezzi tap-
pi in plastica e fissata su di un
pezzo di fibra di vetro per non
sollecitarla a trazione (Foto 4).

A lavoro ultimato per verificare
che il tutto vada bene si possono
misurare le onde stazionarie con
un analyzer: la curva deve essere
piatta (1:1) da 1.5 a 8MHz. La

stessa misura si pud fare con un
comune misuratore di R.O.5. fa-
cendo attenzione a non utilizzare
potenze superiori ai 3W. Volendo
si pud inserire un amplificatore
in serie con guadagno di 7-8dB
(utilizzate un amplificatore per
ogni banda); personalmente non
ho avuto risultati apprezzabili.
Lantenna pud diventare bidi-
rezionale se si sconnette da terra
la resistenza da 5008 che si tro-
va alla fine: si perde poco nella
direzione “avanti” ma =i ha una
buona ricezione anche nella di-
rezione ‘retro”. Le mie due an-
tenne una da 240m in direzione
NW e una da 160m in direzione
NE le ho rese bidirezionali se-
guendo lo schema di Fig. 5.
Sard necessario inserire { com-
ponenti (relé, resistenza, impe-
denza e condensatore) in una
scatoletta stagna per derivazioni
elettriche che verra lissata alla
puntazza di terra della parte ter-
minale (Foto 5); dalla parte ini-
ziale RX|'impedenzaeil conden-

satore troveranno posto nella
scatoletta del toroide.

Purtroppo questa antenna ri-
chiede molto spazio che tutti non
hanno, si pud comungque provare
con lunghezze di poche decine
di metri; in alcuni casi si ottengo-
no risultati soddisfacenti, in que-
sto caso un piccolo amplificatore
(non a larga banda) pud essere
di aiuto.

Come sempre vi auguro buon
lavoro e buoni DX,
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NEB Le ligure a correde dell’articalo
sono tratte dall Antenna book pubblica-
to dall'ARRL, Ne esistono varie edizioni,

l'ultima & la 21%.
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